

美欧分岔

经常被混为一谈的美欧，在2月24日那天，异乎寻常地“判若两人”。从联合国安理会唇枪舌剑，到基辅抱团斗智斗勇，几乎让那一天，变成了历史上的“美欧分岔日”。

曾经有句比较肉麻的话，说美国和英国是“因为同一种语言而分成了两个国家”，比喻“打断骨连着筋”。二战后以“马歇尔计划”为起点，美（西）欧抱团对世界，从成立北约到开打冷战一直到俄乌冲突到达巅峰，基辅成了美欧抱团网红打卡地。

嘴上讲了很多“主义”，本质上做的是“生意”。以乌东战火为烟幕，削弱对手、扩大北约、攫取资源、倾销商品，成了理想中的系统工程。北溪炸管高价卖能源，军事援助天价卖武器，但收钱速度慢于付出速度，让精明的美国人不愿跟欧洲抱团了，人事更迭加速了分岔的转变。

2月24日，联合国安理会上出现罕见一幕。在一项呼吁结束冲突、敦促实现持久和平的乌克兰问题决议草案表决中，中国、美国、俄罗斯等10国投下了赞成票，包括英国、法国在内的5国弃权。令人有点意外的是，草案是美国提出、过程中又与欧洲几度斗智斗勇。先是法国英国希腊动议推迟到25日下午表决，以图避开24日这个节点，美国坚决反对，并以美国等3国反对、俄罗斯等6国弃权，未达最低9票支持而流产。接着欧洲又提出三项修正案，要把“冲突”改成“侵略”等。第一个修正案6票赞成、1票反对、8票弃权流产，另两个修正案遭常任理事国否决未通过。投票过程中，安理会散发出分岔与变异的浓浓气氛。

在安理会外，24日当天联合国大会召开乌克兰局势第11次紧急特别会议。在乌方一项不具约束力决议草案投票中，大部分欧洲国家赞成，美国、俄罗斯、白俄罗斯、匈牙利等国反对。显示屏上俄罗斯与美国位置仅隔一列，在同时显出“反对”那一刻，美媒惊呼这是美国立场“发

生了惊人转变”。

就在上周美国放风，准备“最好本周内”结束乌克兰冲突之际，2月24日欧盟主席与一众欧洲领导人再次组团访问基辅，宣布再给35亿欧元表示支持。欧洲领导人在基辅的言语与美国领导人的表态，几乎“来到了电池的正负两极”。

更让欧洲人伤感的是，前不久美俄就解决乌克兰危机在利雅得搞“越顶外交”，完全撇开了为基辅掏光家底的欧洲。情急之下欧洲在巴黎召开紧急会议商讨对策，但军工巨头莱茵金属的CEO说，当美俄讨论乌克兰未来时，欧洲人就像小孩一样被安排到儿童餐桌上。

巴黎会议的结果，是马克龙访问美国。在2月25日发布的消息中特朗普表示，法国总统马克龙同意，乌克兰冲突的费用和负担，必须由欧洲承担。在椭圆形办公室会面时，当马克龙手舞足蹈说，这将由俄罗斯同意，在被欧洲冻结的资金中偿还。特朗普斜了他一眼，语带讥讽地对记者说，如果你们相信，那我没话可说。

在历史的长河里，大西洋两岸的关系并不总是如胶似漆的。且不说美国是在对抗英法两国的战争中长大的，就是在最近100多年间，欧洲对美国的技术封锁和关税壁垒、经济危机中彼此落井下石、两次大战中利益瓜葛和相互算计，就足够为美欧抱团埋下了无数隐患。那句“做美国的敌人是危险的，做美国的盟友是致命的”，不是随便说说的。

在2025年的早春，美欧似乎又来到了分岔的十字路口。欧洲专家前不久在慕安会上建议说，欧洲可以威胁退出北约，这样才能唤醒美国的尊重和重视。

言下之意就是，分分更健康。民